


V průběhu roku 1940 se podařilo natolik vyladit sériovou produkci Spitfirů Mk.I u firmy Supermarine, že dokázala víceméně 
plnit objednávky Ministerstva letectví (Air Ministry), zásobovat bojové jednotky Fighter Command RAF novými stroji a doplňovat 
bojové ztráty. Podobně na tom byla produkce v továrně Castle Bromwich Aircraft Factory u Birminghamu, která po počátečních 
organizačních problémech rovněž spolehlivě zásobovala stíhací perutě licenčními a oproti Mk.I mírně vylepšenými Spitfiry Mk.II. 
Na konci roku 1940 přicházely nové letouny k jednotkám ve finální podobě výstroje a výzbroje jako plnohodnotné, zcela funkční 
bojové stroje. Dříve vyrobené letouny byly průběžně upgradovány instalací pancéřování i modernějšího vybavení na standard 
nově vyrobených Spitfirů. Nicméně ve stejném období začaly přicházet ke stíhacím jednotkám Luftwaffe modernizované verze Bf 
109. S Bf 109E-7, přicházejícími na podzim 1940, držely ještě Spitfiry celkem úspěšně krok. S příchodem nových Bf 109F-1 a F-2 na 
přelomu let 1940 a 1941 se ale karta rychle obracela v německý prospěch. K vyrovnání narůstající německé technické převahy bylo 
zapotřebí urychleně zlepšit výkony Spitfirů. 

Cestou ke zvýšení výkonů je tradičně instalace silnějšího motoru. Prvním pokusem         Cestou ke zvýšení výkonů je tradičně instalace silnějšího motoru. Prvním pokusem         
o vývoj výkonnější verze Spitfiru byl projekt Improved Spitfire, později označovaný jako o vývoj výkonnější verze Spitfiru byl projekt Improved Spitfire, později označovaný jako 
Superiority Spitfire, zahájený již začátkem roku 1939. Prototyp s továrním označením Superiority Spitfire, zahájený již začátkem roku 1939. Prototyp s továrním označením 
Type 330 a vojenským Spitfire Mk.III byl k záletu připraven v březnu 1940. Vznikl úpravou Type 330 a vojenským Spitfire Mk.III byl k záletu připraven v březnu 1940. Vznikl úpravou 
sériového Spitfiru Mk.I sériového čísla N3297. Ta spočívala v zástavbě nového motoru sériového Spitfiru Mk.I sériového čísla N3297. Ta spočívala v zástavbě nového motoru 
Rolls-Royce Merlin RM 2SM, budoucího Merlinu XX s jednostupňovým dvourychlostním Rolls-Royce Merlin RM 2SM, budoucího Merlinu XX s jednostupňovým dvourychlostním 
kompresorem o maximálním výkonu 1037 kW (1320 hp). Pro zástavbu Merlinu XX byla kompresorem o maximálním výkonu 1037 kW (1320 hp). Pro zástavbu Merlinu XX byla 
zesíleno motorové lože a prodloužena příď o 10,2 cm (4 palce). Křídlo bylo zkráceno na zesíleno motorové lože a prodloužena příď o 10,2 cm (4 palce). Křídlo bylo zkráceno na 
9,3 m odstraněním koncových oblouků a zkrácením křidélek, přičemž vnitřní konstruk-9,3 m odstraněním koncových oblouků a zkrácením křidélek, přičemž vnitřní konstruk-

ce křídla zůstala zachována. Při letových zkouškách sice prototyp patrně nikdy nedo-ce křídla zůstala zachována. Při letových zkouškách sice prototyp patrně nikdy nedo-
sáhl vypočtenou maximální rychlost 644 km/h ve výšce 6400 m (udává se maximální sáhl vypočtenou maximální rychlost 644 km/h ve výšce 6400 m (udává se maximální 
dosažená rychlost 620 km/h), ale i to byl vynikající nárůst výkonů oproti Mk.I. dosažená rychlost 620 km/h), ale i to byl vynikající nárůst výkonů oproti Mk.I. 
Ministerstvo letectví požadovalo urychlené zavedení Spitfiru Mk.III do výroby, ale tomu-Ministerstvo letectví požadovalo urychlené zavedení Spitfiru Mk.III do výroby, ale tomu-
to záměru se postavil do cesty komplikovaný vývoj Merlinu XX a potíže při jeho zavádění to záměru se postavil do cesty komplikovaný vývoj Merlinu XX a potíže při jeho zavádění 
do výroby. Dostupné motory byly na podzim 1940 navíc využity k modernizaci Hurricanů do výroby. Dostupné motory byly na podzim 1940 navíc využity k modernizaci Hurricanů 
Mk.II a Defiantů Mk.II. V letech 1940 až 1944 bylo nakonec vyrobeno více než 28 000 kusů Mk.II a Defiantů Mk.II. V letech 1940 až 1944 bylo nakonec vyrobeno více než 28 000 kusů 
motoru Merlin XX. Kromě Hurricanů a Defiantů je používaly také Beaufightery Mk.II, motoru Merlin XX. Kromě Hurricanů a Defiantů je používaly také Beaufightery Mk.II, 
Lancastery B Mk.I, Mk.III a Mk.VII i Halifaxy Mk.II a Mk.V. Na Spitfiry se nedostalo, takže Lancastery B Mk.I, Mk.III a Mk.VII i Halifaxy Mk.II a Mk.V. Na Spitfiry se nedostalo, takže 
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myšlenka na urychlenou sériovou produkci Spitfirů Mk.III byla v tichosti opuštěna. Pod myšlenka na urychlenou sériovou produkci Spitfirů Mk.III byla v tichosti opuštěna. Pod 
podobným číselným označením byla posléze vyrobena menší série fotoprůzkumných podobným číselným označením byla posléze vyrobena menší série fotoprůzkumných 
Spitfirů PR Mk.III, povětšinou konverzemi ze Spitfirů Mk.I.  Spitfirů PR Mk.III, povětšinou konverzemi ze Spitfirů Mk.I.  

Merlin 45Merlin 45
Poté, co se použití Merlinu XX jevilo jako stále problematičtější, nabídl Rolls-Royce   Poté, co se použití Merlinu XX jevilo jako stále problematičtější, nabídl Rolls-Royce   
koncem roku 1940 schůdné a rychlé řešení v paralelně vyvíjeném a výrobně jedno-koncem roku 1940 schůdné a rychlé řešení v paralelně vyvíjeném a výrobně jedno-
dušším motoru Merlin RM5S, posléze značeném jako Merlin 45. Měl jednostupňový dušším motoru Merlin RM5S, posléze značeném jako Merlin 45. Měl jednostupňový 
jednorychlostní kompresor, optimalizovaný pro velké výšky. V hladině 5400 m dával jednorychlostní kompresor, optimalizovaný pro velké výšky. V hladině 5400 m dával 
902 kW (1210 hp), některé zdroje ale udávají optimistický a popravdě řečeno méně prav-902 kW (1210 hp), některé zdroje ale udávají optimistický a popravdě řečeno méně prav-
děpodobný údaj 1074 kW (1440 hp). Měl stejné rozměry jako Merlin III a jeho konstrukce děpodobný údaj 1074 kW (1440 hp). Měl stejné rozměry jako Merlin III a jeho konstrukce 
umožňovala upgrade Merlinu III na Merlin 45 výměnou kompresoru. To umožňovalo umožňovala upgrade Merlinu III na Merlin 45 výměnou kompresoru. To umožňovalo 
jednoduchou zástavbu do stávajících draků Spitfirů Mk.I a Mk.II i případnou konverzi již jednoduchou zástavbu do stávajících draků Spitfirů Mk.I a Mk.II i případnou konverzi již 
vyrobených strojů. Firma RR slibovala dodávku 300 kusů Merlinů 45 do 1. března 1941    vyrobených strojů. Firma RR slibovala dodávku 300 kusů Merlinů 45 do 1. března 1941    
a dalších dvou set do 1. dubna. a dalších dvou set do 1. dubna. 
Jako první zřejmě dostal nový motor, upravený z Merlinu XX, Spitfire Mk.I K9788,              Jako první zřejmě dostal nový motor, upravený z Merlinu XX, Spitfire Mk.I K9788,              
a to již 26. prosince 1940 v Boscombe Down. Následoval PR Mk.III X4334, konvertovaný a to již 26. prosince 1940 v Boscombe Down. Následoval PR Mk.III X4334, konvertovaný 
do fotoprůzkumné podoby ze Spitfiru Mk.I, který s ním vzlétl 13. ledna 1941 na letišti do fotoprůzkumné podoby ze Spitfiru Mk.I, který s ním vzlétl 13. ledna 1941 na letišti 
firmy Rolls-Royce v Hucknall. Další konverzí byl Spitfire Mk.I N3053, zalétaný 13. února firmy Rolls-Royce v Hucknall. Další konverzí byl Spitfire Mk.I N3053, zalétaný 13. února 
1941 rovněž v Hucknall. Oba stroje vzápětí přelétly ke zkouškám do Boscombe Down. 1941 rovněž v Hucknall. Oba stroje vzápětí přelétly ke zkouškám do Boscombe Down. 
Zkoušky ukázaly maximální rychlost 593 km/h v 6100 metrech, dostup na tuto výšku za Zkoušky ukázaly maximální rychlost 593 km/h v 6100 metrech, dostup na tuto výšku za 
6 min 12 s, a operační dostup 11 590 m. Zkoušky ale také ukázaly potíže se stavitelnými 6 min 12 s, a operační dostup 11 590 m. Zkoušky ale také ukázaly potíže se stavitelnými 
vrtulemi De Havilland, jimž ve velkých výškách zamrzal olej ve stavěcím mechanismu. vrtulemi De Havilland, jimž ve velkých výškách zamrzal olej ve stavěcím mechanismu. 
Potíže byly také s chladičem oleje Mk.II, který pro silnější motor nepostačoval. Ačko-Potíže byly také s chladičem oleje Mk.II, který pro silnější motor nepostačoval. Ačko-
li bylo toto řešení považováno za dočasné, protože se stále ještě počítalo s produkcí li bylo toto řešení považováno za dočasné, protože se stále ještě počítalo s produkcí 
Spitfirů Mk.III, byly nové Spitfiry objednány, respektive byl objednán program konverzí Spitfirů Mk.III, byly nové Spitfiry objednány, respektive byl objednán program konverzí 
Spitfirů Mk.I a II na Spitfiry Mk.V. Spitfirů Mk.I a II na Spitfiry Mk.V. 

Spitfire Mk.Va a Mk.VbSpitfire Mk.Va a Mk.Vb
V době zkoušek Spitfirů Mk.V, přestavěných u firmy Rolls-Royce, již ale paralelně běžel V době zkoušek Spitfirů Mk.V, přestavěných u firmy Rolls-Royce, již ale paralelně běžel 
program přestaveb Spitfirů Mk.I přímo u firmy Supermarine. V polovině března 1941 program přestaveb Spitfirů Mk.I přímo u firmy Supermarine. V polovině března 1941 
přibyl do Boscombe Down stroj X4922, postavený v Eastleigh v rámci produkce Spitfirů přibyl do Boscombe Down stroj X4922, postavený v Eastleigh v rámci produkce Spitfirů 
Mk.I s motorem Merlin 45 a zalétaný 7. února. Při testech měl již plnou výzbroj a vý-Mk.I s motorem Merlin 45 a zalétaný 7. února. Při testech měl již plnou výzbroj a vý-
stroj, s níž dosáhl maximální rychlosti 603 km/h ve výšce 6344 m, operační dostup činil           stroj, s níž dosáhl maximální rychlosti 603 km/h ve výšce 6344 m, operační dostup činil           
11 499 m. Ve druhé polovině února dostalo v Eastleigh Merliny 45 celkem 23 draků Spit-11 499 m. Ve druhé polovině února dostalo v Eastleigh Merliny 45 celkem 23 draků Spit-
firu Mk.I, převážně v kanónové verzi Mk.Ib, a staly se tak prvními Spitfiry Mk.Vb. Několik firu Mk.I, převážně v kanónové verzi Mk.Ib, a staly se tak prvními Spitfiry Mk.Vb. Několik 
strojů bylo v kulometné verzi s osmi kulomety v křídle, a ty se staly prvními Spitfiry strojů bylo v kulometné verzi s osmi kulomety v křídle, a ty se staly prvními Spitfiry 
Mk.Va. Kromě motoru odpovídaly tyto stroje svým vybavením Spitfirům Mk.I, včetně Mk.Va. Kromě motoru odpovídaly tyto stroje svým vybavením Spitfirům Mk.I, včetně 
menšího chladiče oleje se vstupem tvaru U, jenž byl příčinu vyšší provozní teploty oleje menšího chladiče oleje se vstupem tvaru U, jenž byl příčinu vyšší provozní teploty oleje 
u prvních Spitfirů Mk.V a jistého rizika přehřívání motoru. Jako  první dostala Spitfiry u prvních Spitfirů Mk.V a jistého rizika přehřívání motoru. Jako  první dostala Spitfiry 
Mk.Vb No. 92 squadron RAF, vedená S/Ldr Jamie Rankinem a dosud vyzbrojená Spitfiry Mk.Vb No. 92 squadron RAF, vedená S/Ldr Jamie Rankinem a dosud vyzbrojená Spitfiry 
Mk.Ib. První Spitfire Mk.Vb X4257 přibyl k jednotce již 16. února, ale protože na stan-Mk.Ib. První Spitfire Mk.Vb X4257 přibyl k jednotce již 16. února, ale protože na stan-
dard Mk.Vb byly postupně u firmy Rolls-Royce v Hucknall konvertovány stávající Mk.Ib, dard Mk.Vb byly postupně u firmy Rolls-Royce v Hucknall konvertovány stávající Mk.Ib, 
odesílané ke konverzím přímo od jednotky, byla No. 92 Squadron kompletně vybavena odesílané ke konverzím přímo od jednotky, byla No. 92 Squadron kompletně vybavena 
„Pětkami“ až začátkem dubna. „Pětkami“ až začátkem dubna. 
Během března přecházely na výrobu Spitfirů Mk.V výrobní linky společnosti Super-Během března přecházely na výrobu Spitfirů Mk.V výrobní linky společnosti Super-
marine, kde během března postavili současně s jedničkami 12 kusů Mk.Vb a 26 Mk.Va.              marine, kde během března postavili současně s jedničkami 12 kusů Mk.Vb a 26 Mk.Va.              
V dubnu už běžela výroba Mk.V naplno a dala 36 Mk.Va a 22 Mk.Vb. Poslední vyrobenou V dubnu už běžela výroba Mk.V naplno a dala 36 Mk.Va a 22 Mk.Vb. Poslední vyrobenou 
Mk.I byla rovněž dubnu R7257. Do konce května byly novými Mk.V vyzbrojeny No. 54, Mk.I byla rovněž dubnu R7257. Do konce května byly novými Mk.V vyzbrojeny No. 54, 
74, 603 a 611 Squadron RAF. Výroba u firmy Supermarine poté běžela až do října 1942             74, 603 a 611 Squadron RAF. Výroba u firmy Supermarine poté běžela až do října 1942             
a celkem dala 1352 strojů, z toho 94 Mk.Va, 780 Mk.Vb a 478 Mk.Vc. a celkem dala 1352 strojů, z toho 94 Mk.Va, 780 Mk.Vb a 478 Mk.Vc. 
Továrna CBAF (Castle Bromwich Aircraft Factory zahájila výrobu Spitfirů Mk.V v červnu Továrna CBAF (Castle Bromwich Aircraft Factory zahájila výrobu Spitfirů Mk.V v červnu 
1941 a navázala s ní na plnění kontraktu na výrobu tisíce kusů Mk.II z 12. dubna 1939. 1941 a navázala s ní na plnění kontraktu na výrobu tisíce kusů Mk.II z 12. dubna 1939. 
Postupně firma obdržela dalších osm objednávek na výrobu Spitfirů Mk.V, z nichž ta Postupně firma obdržela dalších osm objednávek na výrobu Spitfirů Mk.V, z nichž ta 
poslední, z května 1942, už z velké části přešla na výrobu modernizovaných Spitfirů poslední, z května 1942, už z velké části přešla na výrobu modernizovaných Spitfirů 
Mk.IX. Celkem vzniklo do dubna 1943 v CBAF 3003 Spitfirů Mk.Vb a 1474 Spitfirů Mk.Vc. Mk.IX. Celkem vzniklo do dubna 1943 v CBAF 3003 Spitfirů Mk.Vb a 1474 Spitfirů Mk.Vc. 
Od léta 1941 běžela výroba pětek také u firmy Westland v Yeovilu v hrabství Somerset. Od léta 1941 běžela výroba pětek také u firmy Westland v Yeovilu v hrabství Somerset. 
Westland vyráběl Spitfiry Mk.V různých verzí až do listopadu 1943 a postupně dodal Westland vyráběl Spitfiry Mk.V různých verzí až do listopadu 1943 a postupně dodal 
celkem 140 Mk.Vb a 495 Mk.Vc. celkem 140 Mk.Vb a 495 Mk.Vc. 

Modernizace Spitfirů Mk.VModernizace Spitfirů Mk.V
Během více než dva a půl roku trvající produkce byly Spitfiry Mk.V postupně vyvíjeny Během více než dva a půl roku trvající produkce byly Spitfiry Mk.V postupně vyvíjeny 
a zdokonalovány. Již při náběhu výroby měly oproti Mk.I a Mk.II silnější pancéřování. a zdokonalovány. Již při náběhu výroby měly oproti Mk.I a Mk.II silnější pancéřování. 
Poměrně rychle došlo k výměně olejového chladiče za větší s kruhovým vstupem, který Poměrně rychle došlo k výměně olejového chladiče za větší s kruhovým vstupem, který 
byl posléze zpětně namontován i na první Spitfiry Mk.V vzniklé konverzí z Mk.I a Mk.II byl posléze zpětně namontován i na první Spitfiry Mk.V vzniklé konverzí z Mk.I a Mk.II 
a stal se jedním z rozpoznávacích znaků Spitfirů Mk.V. Stejně rychle byla opuštěna a stal se jedním z rozpoznávacích znaků Spitfirů Mk.V. Stejně rychle byla opuštěna 
výzbroj osmi kulomety Browning ráže 7,7 mm. Takto vyzbrojených Mk.Va bylo vyrobeno výzbroj osmi kulomety Browning ráže 7,7 mm. Takto vyzbrojených Mk.Va bylo vyrobeno 
pouhých 94 kusů, zatímco dvěma kanóny Hispano ráže 20 mm a čtyřmi kulomety Brow-pouhých 94 kusů, zatímco dvěma kanóny Hispano ráže 20 mm a čtyřmi kulomety Brow-
ning ráže 7,7 mm vyzbrojených Mk.Vb a Mk.Vc opustilo výrobní linky 6370. I u Spitfirů ning ráže 7,7 mm vyzbrojených Mk.Vb a Mk.Vc opustilo výrobní linky 6370. I u Spitfirů 
Mk.V přetrvávaly problémy se zamrzáním zbraní ve větších výškách. Proto bylo posí-Mk.V přetrvávaly problémy se zamrzáním zbraní ve větších výškách. Proto bylo posí-
leno vytápění prostoru zbraní přívodem tepla z výfukových plynů, což se na vzhledu leno vytápění prostoru zbraní přívodem tepla z výfukových plynů, což se na vzhledu 
výfuků projevilo přidáním trubičky, procházející výfukovými rourami a vystupující poté výfuků projevilo přidáním trubičky, procházející výfukovými rourami a vystupující poté 
z poslední výfukové roury směrem do motorového krytu a dále procházející trupem            z poslední výfukové roury směrem do motorového krytu a dále procházející trupem            
a náběžnou hranou křídla ke kanónům. a náběžnou hranou křídla ke kanónům. 

Výfuky samotné se také postupně vyvíjely. První Spitfiry Mk.V měly stejné provedení Výfuky samotné se také postupně vyvíjely. První Spitfiry Mk.V měly stejné provedení 
jako Mk.I a Mk.II. Posléze byly zavedeny výfuky se zploštělými konci (fish tail) různých jako Mk.I a Mk.II. Posléze byly zavedeny výfuky se zploštělými konci (fish tail) různých 
typů. Na konci výroby a po revizích pak pětky dostávaly výfuky tvořené čtyřmi samo-typů. Na konci výroby a po revizích pak pětky dostávaly výfuky tvořené čtyřmi samo-
statnými výfukovými rourami ve stylu Spitfirů Mk.IX.statnými výfukovými rourami ve stylu Spitfirů Mk.IX.

KabinaKabina
Změnou prošel i čelní štítek, který měl původně vystupující pancéřové sklo montováno Změnou prošel i čelní štítek, který měl původně vystupující pancéřové sklo montováno 
vně čelního skla, u pozdějších pětek bylo pancéřové sklo integrováno do čelního štítku, vně čelního skla, u pozdějších pětek bylo pancéřové sklo integrováno do čelního štítku, 
z něhož při pohledu zvenčí již pancéřové sklo nevystupovalo. Změnu doznal i odsuvný z něhož při pohledu zvenčí již pancéřové sklo nevystupovalo. Změnu doznal i odsuvný 
kryt kabiny, který byl u pozdějších výrobních sérií vypouklý nejen směrem nahoru, ale    kryt kabiny, který byl u pozdějších výrobních sérií vypouklý nejen směrem nahoru, ale    
i do stran (Malcolm hood, modifikace č. 461). Tento kryt už nadále neměl boční výklopné i do stran (Malcolm hood, modifikace č. 461). Tento kryt už nadále neměl boční výklopné 
okénko.okénko.
  
Modifikace motoruModifikace motoru
Do Spitfirů Mk.V bylo montováno několik variant motoru. Kromě základního Merlinu Do Spitfirů Mk.V bylo montováno několik variant motoru. Kromě základního Merlinu 
45 to byl výškový Merlin 46 s větším kompresorem, dávající vyšší plnicí tlak ve vel-45 to byl výškový Merlin 46 s větším kompresorem, dávající vyšší plnicí tlak ve vel-
kých výškách. Protože se ale nenaplnil původní předpoklad přesunu bojů s Luftwaffe kých výškách. Protože se ale nenaplnil původní předpoklad přesunu bojů s Luftwaffe 
do větších výšek a mnoho bojových operací se naopak odehrávalo v nižších letových do větších výšek a mnoho bojových operací se naopak odehrávalo v nižších letových 
hladinách, byla vyvinuta hloubková varianta Merlin 45M s optimálním výkonem v ma-hladinách, byla vyvinuta hloubková varianta Merlin 45M s optimálním výkonem v ma-
lých výškách. lých výškách. 
Samostatnou kapitolou je vývoj karburátoru. Původní nectnost karburátorů SU A.V.T.40 Samostatnou kapitolou je vývoj karburátoru. Původní nectnost karburátorů SU A.V.T.40 
motorů Merlin III, kterou bylo krátkodobé přerušení přívodu paliva při manévrech            motorů Merlin III, kterou bylo krátkodobé přerušení přívodu paliva při manévrech            
s negativním přetížením, se sice podařilo částečně vyřešit zavedením takzvaného RAE s negativním přetížením, se sice podařilo částečně vyřešit zavedením takzvaného RAE 
restriktoru, zvaného též „Tillin otvor“ (Tilly orifice) podle jeho vynálezkyně Beatrice restriktoru, zvaného též „Tillin otvor“ (Tilly orifice) podle jeho vynálezkyně Beatrice 
Shillingové, ale nebylo to řešení dokonalé. Problém zcela vyřešil až membránový kar-Shillingové, ale nebylo to řešení dokonalé. Problém zcela vyřešil až membránový kar-
burátor firmy Rolls-Royce a zavedený do výroby v prosinci 1942. Byly jím vybavovány burátor firmy Rolls-Royce a zavedený do výroby v prosinci 1942. Byly jím vybavovány 
motory řady Merlin 50 a 55, montované především do Spitfirů Mk.Vc. motory řady Merlin 50 a 55, montované především do Spitfirů Mk.Vc. 

VrtuleVrtule
Spitfiry Mk.V vyráběné mateřskou firmou Supermarine se povětšinou vybavovaly vrtulí Spitfiry Mk.V vyráběné mateřskou firmou Supermarine se povětšinou vybavovaly vrtulí 
De Havilland Hydromatic Type 5/29A, 5/39, 45/1 a 45/4, lišících se především úhlem De Havilland Hydromatic Type 5/29A, 5/39, 45/1 a 45/4, lišících se především úhlem 
nastavení listů. Tyto vrtule byly velmi háklivé na pečlivou údržbu a měly tendenci k za-nastavení listů. Tyto vrtule byly velmi háklivé na pečlivou údržbu a měly tendenci k za-
mrzání stavěcího mechanismu ve vyšších výškách. Stejné vrtule byly instalovány také mrzání stavěcího mechanismu ve vyšších výškách. Stejné vrtule byly instalovány také 
na Spitfiry Mk.V z produkce firmy Westland. Spitfiry Mk.V z produkce továrny CBAF byly na Spitfiry Mk.V z produkce firmy Westland. Spitfiry Mk.V z produkce továrny CBAF byly 
tradičně vystrojovány spolehlivějšími a oblíbenějšími vrtulemi Rotol RX5/14 a RX5/24     tradičně vystrojovány spolehlivějšími a oblíbenějšími vrtulemi Rotol RX5/14 a RX5/24     
s kovovými listy, později pak vrtulemi RX5/10 s dřevěnými listy Jablo o mírně zmenše-s kovovými listy, později pak vrtulemi RX5/10 s dřevěnými listy Jablo o mírně zmenše-
ném průměru (3,12 m oproti 3,28 m u kovových listů).ném průměru (3,12 m oproti 3,28 m u kovových listů).

KřidélkaKřidélka
U Spitfirů Mk.V přetrvávaly problémy s plátnem potaženými křidélky, známé ze Spitfirů U Spitfirů Mk.V přetrvávaly problémy s plátnem potaženými křidélky, známé ze Spitfirů 
Mk.I a Mk.II. Ačkoli celokovová křidélka byla vyvinuta a odzkoušena již na konci roku Mk.I a Mk.II. Ačkoli celokovová křidélka byla vyvinuta a odzkoušena již na konci roku 
1940, ještě v polovině roku 1941 nebyla běžně instalována na sériové stroje opouštějící 1940, ještě v polovině roku 1941 nebyla běžně instalována na sériové stroje opouštějící 
výrobní linky. Proto nejen Mk.V konvertované z Mk.I a Mk.II měly plátnem potažená kři-výrobní linky. Proto nejen Mk.V konvertované z Mk.I a Mk.II měly plátnem potažená kři-

délka, ale měly je dokonce i první sériově vyráběné pětky. Teprve po zásahu Air Ministry délka, ale měly je dokonce i první sériově vyráběné pětky. Teprve po zásahu Air Ministry 
v červnu 1941 byla kovová křidélka zavedena do sériové výroby, což významně zlepšilo v červnu 1941 byla kovová křidélka zavedena do sériové výroby, což významně zlepšilo 
vlastnosti jimi vybavených Spitfirů v manévrovém boji. Tento případ ukazuje těžkopád-vlastnosti jimi vybavených Spitfirů v manévrovém boji. Tento případ ukazuje těžkopád-
nost, s níž byla mnohá technická zlepšení zaváděna do sériové výroby. Situace byla tak nost, s níž byla mnohá technická zlepšení zaváděna do sériové výroby. Situace byla tak 
vážná a paradoxní, že americké jednotky, vyzbrojené Spitfiry Mk.V, údajně nahrazovaly vážná a paradoxní, že americké jednotky, vyzbrojené Spitfiry Mk.V, údajně nahrazovaly 
plátěná křidélka křidélky potaženými překližkou. plátěná křidélka křidélky potaženými překližkou. 

Spitfire Mk.Vc Spitfire Mk.Vc 
Spitfire Mk.Vc byl logickým vyústěním postupných modifikací původní konstrukce Spit-Spitfire Mk.Vc byl logickým vyústěním postupných modifikací původní konstrukce Spit-
firu. Kromě modernizované vypouklé kabiny a čelního štítku s uvnitř integrovaným firu. Kromě modernizované vypouklé kabiny a čelního štítku s uvnitř integrovaným 
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Spitfire Mk.Vb rané produkce od No. 92 Squadron RAF.Spitfire Mk.Vb rané produkce od No. 92 Squadron RAF.

Spitfire Mk.V z rané produkce vyrobený v říjnu 1941 se symetrickými spodními boulemi pod kanonovými Spitfire Mk.V z rané produkce vyrobený v říjnu 1941 se symetrickými spodními boulemi pod kanonovými 
šachtami, zvětšeným chladičem a starším typem překrytu kabiny s vnějším pancéřováním. Letoun ještě šachtami, zvětšeným chladičem a starším typem překrytu kabiny s vnějším pancéřováním. Letoun ještě 
nemá výzbroj a je vybaven vrtulí  De Havilland a novějším typem rádia Tr1133.nemá výzbroj a je vybaven vrtulí  De Havilland a novějším typem rádia Tr1133.



pancéřovým sklem bylo nejvýznamnější a zásadní změnou nově zkonstruované křídlo. pancéřovým sklem bylo nejvýznamnější a zásadní změnou nově zkonstruované křídlo. 
Za jeho zásadní výhodu je tradičně považována možnost variabilní instalace zbraní, Za jeho zásadní výhodu je tradičně považována možnost variabilní instalace zbraní, 
zahrnující varianty osmi kulometů (varianta A), dvou kanónů a čtyř kulometů (varianta zahrnující varianty osmi kulometů (varianta A), dvou kanónů a čtyř kulometů (varianta 
B), nebo čtyř kanónů (varianta C). Z nich v praxi naprosto převládala varianta A, tedy B), nebo čtyř kanónů (varianta C). Z nich v praxi naprosto převládala varianta A, tedy 
dva kanóny a čtyři kulomety. Varianta C se používala zřídka, protože těžké kanóny vý-dva kanóny a čtyři kulomety. Varianta C se používala zřídka, protože těžké kanóny vý-
znamně zhoršovaly letové parametry letounů, a pokud byly instalovány čtyři kanóny ve znamně zhoršovaly letové parametry letounů, a pokud byly instalovány čtyři kanóny ve 
výrobě, obvykle byly dva z nich (povětšinou ty na vnitřních pozicích), u jednotek odstra-výrobě, obvykle byly dva z nich (povětšinou ty na vnitřních pozicích), u jednotek odstra-
něny. Varianta A se u Spitfirů Mk.Vc neinstalovala prakticky nikdy. Významnou změnou něny. Varianta A se u Spitfirů Mk.Vc neinstalovala prakticky nikdy. Významnou změnou 
byla instalace kanónů Hispano Mk.II s pásovými podavači nábojů, umožňující nést vyšší byla instalace kanónů Hispano Mk.II s pásovými podavači nábojů, umožňující nést vyšší 
zásobu munice (120 ks na hlaveň oproti 60 ks u starších Hispano Mk.I s bubnovým zá-zásobu munice (120 ks na hlaveň oproti 60 ks u starších Hispano Mk.I s bubnovým zá-
sobníkem). Tyto kanóny měly také menší tendenci k zasekávání. Vnějším znakem jejich sobníkem). Tyto kanóny měly také menší tendenci k zasekávání. Vnějším znakem jejich 
instalace je chybějící spodní boule pod kanónovou šachtou, která se u Spitfirů Mk.Vb instalace je chybějící spodní boule pod kanónovou šachtou, která se u Spitfirů Mk.Vb 
vyskytovala ve dvou provedeních – rovném symetrickém u starších strojů a ledvinovi-vyskytovala ve dvou provedeních – rovném symetrickém u starších strojů a ledvinovi-
tém asymetrickém u novějších strojů. Horní boule nad kanónovou šachtou se naopak              tém asymetrickém u novějších strojů. Horní boule nad kanónovou šachtou se naopak              
u Mk.Vc vyskytuje nejméně ve třech známých provedeních podle předpokládané varian-u Mk.Vc vyskytuje nejméně ve třech známých provedeních podle předpokládané varian-
ty výzbroje a byla předmětem jisté variability a vlastní tvorby u jednotek. ty výzbroje a byla předmětem jisté variability a vlastní tvorby u jednotek. 
Naprosto zásadní změnou byla rekonstrukce podvozku se zpevněným uchycením pod-Naprosto zásadní změnou byla rekonstrukce podvozku se zpevněným uchycením pod-
vozkových noh a se změněným úhlem jejich pozice vůči ose křídla. To posunulo kola do-vozkových noh a se změněným úhlem jejich pozice vůči ose křídla. To posunulo kola do-
předu o 5 cm oproti starším verzím Spitfiru, což zlepšovalo stabilitu letounu při pohybu předu o 5 cm oproti starším verzím Spitfiru, což zlepšovalo stabilitu letounu při pohybu 
na zemi a opticky se projevilo novým, eliptickým tvarem podvozkové šachty. na zemi a opticky se projevilo novým, eliptickým tvarem podvozkové šachty. 
Konstrukce křídla i trupu byla zpevněna zavedením silnějšího potahového plechu             Konstrukce křídla i trupu byla zpevněna zavedením silnějšího potahového plechu             
a pozdější série Mk.Vc měly zadní část trupu nýtovanou nýty se zapuštěnými hlavami. a pozdější série Mk.Vc měly zadní část trupu nýtovanou nýty se zapuštěnými hlavami. 
Pozdější stroje měly také výškovky s upraveným rohovým vyvážením, přetlakované Pozdější stroje měly také výškovky s upraveným rohovým vyvážením, přetlakované 
palivové nádrže, ponornou palivovou pumpu ve spodní palivové nádrži a šest samostat-palivové nádrže, ponornou palivovou pumpu ve spodní palivové nádrži a šest samostat-
ných výfukových rour na každé straně motoru.ných výfukových rour na každé straně motoru.
Spitfiry Mk.Vc pozdějších sérií byly téměř výhradně poháněny motory Merlin řady          Spitfiry Mk.Vc pozdějších sérií byly téměř výhradně poháněny motory Merlin řady          
50 a 55/56 s membránovým karburátorem. Motory Merlin 55/56 měly navíc dělené blo-50 a 55/56 s membránovým karburátorem. Motory Merlin 55/56 měly navíc dělené blo-
ky válců. Jejich jednotlivé verze se lišily kompresory a vyladěním pro optimální výkon ky válců. Jejich jednotlivé verze se lišily kompresory a vyladěním pro optimální výkon 
v různých operačních výškách.  v různých operačních výškách.  

Krátké křídlo/hloubkové Spitfiry LF Mk.V Krátké křídlo/hloubkové Spitfiry LF Mk.V 
V průběhu roku 1942 narůstal podíl defenzivních i ofenzivních operací v malých výš-V průběhu roku 1942 narůstal podíl defenzivních i ofenzivních operací v malých výš-
kách. To vedlo k požadavku na konstrukční úpravu Spitfirů Mk.V, optimalizující jejich kách. To vedlo k požadavku na konstrukční úpravu Spitfirů Mk.V, optimalizující jejich 
výkony v těchto letových hladinách. Hloubkové Spitfiry LF Mk.Vb a LF Mk.Vc dostaly výkony v těchto letových hladinách. Hloubkové Spitfiry LF Mk.Vb a LF Mk.Vc dostaly 
motory Merlin řady M (Merlin 45M, 50M a 55M) se zmenšeným průměrem kompresoru, motory Merlin řady M (Merlin 45M, 50M a 55M) se zmenšeným průměrem kompresoru, 
díky kterému dával motor nejvyšší výkon v nízkých letových hladinách. V případě mo-díky kterému dával motor nejvyšší výkon v nízkých letových hladinách. V případě mo-
toru Merlin 45M to bylo 1182 kW (1585 koní) ve výšce 838 m. Druhá úprava spočívala ve toru Merlin 45M to bylo 1182 kW (1585 koní) ve výšce 838 m. Druhá úprava spočívala ve 
zpevnění konstrukce křídla dvěma plůtky na horní ploše křídla na úrovni podvozkové zpevnění konstrukce křídla dvěma plůtky na horní ploše křídla na úrovni podvozkové 
šachty. Část Spitfirů LF Mk.V dostala křídlo se zkráceným rozpětím na 9,8 m (clipped šachty. Část Spitfirů LF Mk.V dostala křídlo se zkráceným rozpětím na 9,8 m (clipped 

wing). Tato úprava zlepšovala výkony letounu při výkrutech a mírně zvyšovala maxi-wing). Tato úprava zlepšovala výkony letounu při výkrutech a mírně zvyšovala maxi-
mální rychlost. Koncové oblouky byly variabilní, bylo možno montovat jak krátké, tak mální rychlost. Koncové oblouky byly variabilní, bylo možno montovat jak krátké, tak 
dlouhé konce křídel. Krátké konce křídel proto nejsou jednoznačným identifikátorem dlouhé konce křídel. Krátké konce křídel proto nejsou jednoznačným identifikátorem 
verze LF. verze LF. 

Přídavné nádrže Přídavné nádrže 
Pro prodloužení doletu Spitfirů Mk.V bylo vyvinuto několik typů přídavných nádrží růz-Pro prodloužení doletu Spitfirů Mk.V bylo vyvinuto několik typů přídavných nádrží růz-
ných objemů. Nejmenší byla nádrž o objemu 136 l (30 gal), zavedená do služby v září ných objemů. Nejmenší byla nádrž o objemu 136 l (30 gal), zavedená do služby v září 
1941. Ta prodlužovala dolet na 1167 km. Následně byla vyvinuta i větší nádrž o objemu 1941. Ta prodlužovala dolet na 1167 km. Následně byla vyvinuta i větší nádrž o objemu 
204,5 l (45 gal). Obě nádrže byly takzvaného Blistrového typu (Blister type nebo také 204,5 l (45 gal). Obě nádrže byly takzvaného Blistrového typu (Blister type nebo také 
Slipper type), tedy přiléhající zdola svou rovnou horní stranou k centroplánu s aerody-Slipper type), tedy přiléhající zdola svou rovnou horní stranou k centroplánu s aerody-
namickým profilem nádrže. Obě byly odhazovatelné. Používány byly také válcové nádr-namickým profilem nádrže. Obě byly odhazovatelné. Používány byly také válcové nádr-
že, rovněž o objemu 204,5 l. Na Maltě byly používány také válcové nádrže z Hurricanů že, rovněž o objemu 204,5 l. Na Maltě byly používány také válcové nádrže z Hurricanů 
Mk.II o objemu 200 l (44 gal), nesené pod trupem v páru vedle sebe. Na konci roku 1941 Mk.II o objemu 200 l (44 gal), nesené pod trupem v páru vedle sebe. Na konci roku 1941 
byla zavedena pevná přeletová přídavná nádrž o objemu 409 l (90 gal), s níž se dolet byla zavedena pevná přeletová přídavná nádrž o objemu 409 l (90 gal), s níž se dolet 
prodloužil až na 1988 km. V roce 1942 pak byla zavedena dokonce přeletová nádrž, prodloužil až na 1988 km. V roce 1942 pak byla zavedena dokonce přeletová nádrž, 
která měla objem 773 l (170 gal). S tou dosáhl dolet 2334 km, ovšem za cenu značně která měla objem 773 l (170 gal). S tou dosáhl dolet 2334 km, ovšem za cenu značně 
zhoršených letových vlastností. Obě tyto nádrže byly také blistrového typu, existovala zhoršených letových vlastností. Obě tyto nádrže byly také blistrového typu, existovala 
ovšem i válcová přeletová nádrž o objemu 170 galonů. V praxi se od poloviny roku 1942 ovšem i válcová přeletová nádrž o objemu 170 galonů. V praxi se od poloviny roku 1942 
využívala také kombinace trupové přídavné nádrže o objemu 132 l (29 gal), montované využívala také kombinace trupové přídavné nádrže o objemu 132 l (29 gal), montované 
v trupu za kabinou, a podtrupové 773l nádrže. Tato kombinace umožnila dolet 2615 km v trupu za kabinou, a podtrupové 773l nádrže. Tato kombinace umožnila dolet 2615 km 
v maximální přeletové výšce 4575 m. v maximální přeletové výšce 4575 m. 

Tropické filtry Tropické filtry 
V prašném prostředí tropických a subtropických oblastí hrozilo poškození motoru V prašném prostředí tropických a subtropických oblastí hrozilo poškození motoru 
nasátým prachem. Pro snížení tohoto nebezpečí byl firmou Vokes vyvinut rozměrný nasátým prachem. Pro snížení tohoto nebezpečí byl firmou Vokes vyvinut rozměrný 
kapotovaný filtr, tvořící typický podbradek pod přídí letounu. Zhoršená aerodynamika kapotovaný filtr, tvořící typický podbradek pod přídí letounu. Zhoršená aerodynamika 
takto upravených letounů spolu s nižším tlakem nasávaného vzduchu vedla k poklesu takto upravených letounů spolu s nižším tlakem nasávaného vzduchu vedla k poklesu 
maximální rychlosti zhruba o 12 km/h, což byla ovšem lepší hodnota, než předpokláda-maximální rychlosti zhruba o 12 km/h, což byla ovšem lepší hodnota, než předpokláda-
ný pokles rychlosti o 37 km/h. Takto upravené stroje doznaly značného rozšíření jak ve ný pokles rychlosti o 37 km/h. Takto upravené stroje doznaly značného rozšíření jak ve 
Středomoří, tak na Dálném Východě. Středomoří, tak na Dálném Východě. 
Na tropický standard upravené stroje dostávaly při údržbě u No. 103 Maintenance Unit Na tropický standard upravené stroje dostávaly při údržbě u No. 103 Maintenance Unit 
v egyptském Aboukiru u této servisní jednotky vyráběné filtry (typ Aboukir). Byly lépe v egyptském Aboukiru u této servisní jednotky vyráběné filtry (typ Aboukir). Byly lépe 
aerodynamicky tvarované a také vybavené žaluzií na nasávacím otvoru, která filtr uza-aerodynamicky tvarované a také vybavené žaluzií na nasávacím otvoru, která filtr uza-
vírala pouze v kritických režimech letu, kdy hrozilo nasátí většího objemu prachu. Jsou vírala pouze v kritických režimech letu, kdy hrozilo nasátí většího objemu prachu. Jsou 
známa dvě provedení tohoto filtru. Většina letounů vybavených filtrem Aboukir byla známa dvě provedení tohoto filtru. Většina letounů vybavených filtrem Aboukir byla 
verze Mk.Vc a během úpravy u No. 103 MU obvykle dostala také zkrácené koncové ob-verze Mk.Vc a během úpravy u No. 103 MU obvykle dostala také zkrácené koncové ob-
louky křídla a vrtule Rotol. louky křídla a vrtule Rotol. 

Nasazení Nasazení 
Spitfiry Mk.V všech verzí sloužily na všech bojištích prakticky až do konce Druhé svě-Spitfiry Mk.V všech verzí sloužily na všech bojištích prakticky až do konce Druhé svě-
tové války. Nesly hlavní tíhu stíhací ofenzivy RAF v letech 1941 a 1942, staly se hlavním tové války. Nesly hlavní tíhu stíhací ofenzivy RAF v letech 1941 a 1942, staly se hlavním 
typem stíhacího letounu, který v roce 1942 bránil Maltu před intenzivními nálety němec-typem stíhacího letounu, který v roce 1942 bránil Maltu před intenzivními nálety němec-
ké Luftwaffe i italské Regia Aeronautica, byly patrně nejvýkonnějšími spojeneckými ké Luftwaffe i italské Regia Aeronautica, byly patrně nejvýkonnějšími spojeneckými 
stíhačkami při vylodění v Severní Africe a měly zásadní význam pro modernizaci vy-stíhačkami při vylodění v Severní Africe a měly zásadní význam pro modernizaci vy-
bavení RAAF na Dálném Východě. Odvedly dobrou práci při budování prvních stíhacích bavení RAAF na Dálném Východě. Odvedly dobrou práci při budování prvních stíhacích 
skupin USAAF v Evropě a ve Středomoří, kde s nimi létaly dvě americké stíhací skupiny skupin USAAF v Evropě a ve Středomoří, kde s nimi létaly dvě americké stíhací skupiny 
(31. a 52.) až do začátku roku 1944. Létali na nich piloti mnoha národů sloužících v RAF: (31. a 52.) až do začátku roku 1944. Létali na nich piloti mnoha národů sloužících v RAF: 
Kanaďané, Jihoafričané, Francouzi, Čechoslováci, Poláci, Norové, Belgičani a další. Byly Kanaďané, Jihoafričané, Francouzi, Čechoslováci, Poláci, Norové, Belgičani a další. Byly 
dodávány v rámci spojenecké pomoci do Sovětského svazu, tvořily základ nového ital-dodávány v rámci spojenecké pomoci do Sovětského svazu, tvořily základ nového ital-
ského letectva, bojujícího po kapitulaci Itálie v roce 1943 na straně spojenců, a byly i ve ského letectva, bojujícího po kapitulaci Itálie v roce 1943 na straně spojenců, a byly i ve 
službě letectev řady neutrálních států, jako Turecka nebo Irska.  službě letectev řady neutrálních států, jako Turecka nebo Irska.  

Cat. No. 111534

Limited Edition

Spitfire Mk.Vc vyzbrojený čtveřicí kanonů Hispano Mk.II. Vrtule je De Havilland, překryt Spitfire Mk.Vc vyzbrojený čtveřicí kanonů Hispano Mk.II. Vrtule je De Havilland, překryt 
kabiny nového stylu s vnitřním pancéřovým čelním štítkem a posuvným překrytem s vybou-kabiny nového stylu s vnitřním pancéřovým čelním štítkem a posuvným překrytem s vybou-
lenými boky. Zdá se, že tento letoun je vybaven staším typem rádia Tr.9D.lenými boky. Zdá se, že tento letoun je vybaven staším typem rádia Tr.9D.

Spitfire Mk.Vb pozdní produkce má asymetrické boule pod kanonovými šachtami, tropický filtr Spitfire Mk.Vb pozdní produkce má asymetrické boule pod kanonovými šachtami, tropický filtr 
a přídavnou nádrž. a přídavnou nádrž. 



BARVYCOLOURS FARBEN PEINTURE

INSTRUKTION  SINNBILDEN INSTR. SYMBOLY SYMBOLES INSTRUCTION SIGNS

UPOZORNĚNÍ  ATTENTION ACHTUNG ATTENTION

DÍLYPARTS TEILE PIECES

  

APPLY EDUARD MASK
AND PAINT

POUŽÍT EDUARD MASK
NABARVIT

OPTIONAL
VOLBA

BEND
OHNOUT

OPEN HOLE
VYVRTAT OTVOR

SYMETRICAL ASSEMBLY
SYMETRICKÁ MONTÁŽ

  

REMOVE
ODŘÍZNOUT 

REVERSE SIDE
OTOČIT

SAND
BROUSIT

PLASTIC PARTS

A>  2 pcs.
82160 A

C>
82160 C

L>
82160 L

PE - PHOTO ETCHED DETAIL PARTS

82160 D
D>

P>  2 pcs.
82160 P

S>  2 pcs.
82160 S

82160 R
R>  2 pcs.

82160 MM>

eduard

C138H94 CLEAR GREEN

Mr.COLORAQUEOUS PAINTS

GSi Creos (GUNZE) MISSION MODELS

Mr.METAL COLOR METALLICS

MC218 ALUMINIUMMMM-003

MC214 DARK IRONMMM-001

C364 AIRCRAFT GRAY-GREENH416 MMP-079

C361H330 DARK GREENMMP-077

C363H335 MEDIUM SEAGRAYMMP-094

Mr.COLOR SUPER METALLIC METALLICS

SM201 SUPER FINE SILVERMMC-001

C362 OCEAN GRAYH416 MMP-093

C81H33 RUSSET

C137 TIRE BLACKH77 MMP-040

Mr.COLORAQUEOUS

GSi Creos (GUNZE)

PAINTS

MISSION MODELS

H3 REDC3 MMP-003

H12 C33 FLAT BLACKMMP-047

C11 LIGHT GULL GRAYH51 MMP-063

C369H72 DARK EARTHMMP-078

C368H74 SKYMMP-080

H4 YELLOWC4 MMP-007

C47H90 CLEAR RED

FLAT WHITEC62H11 MMP-001

L>
82160 L

2 pcs.

5



A

B

C

R38
R56

R39

R41
R40

FLAT BLACK
C33
H12 MMP

047

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

FLAT BLACK
C33
H12 MMP

047

GRAY
C11
H51 MMP

063

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

MC218
MMM
003

ALUMINIUM

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

FLAT BLACK
C33
H12 MMP

047

R43

R45
FLAT BLACK

C33
H12 MMP

047

R15R47

R61

R21

PE28

R50

PE26

FLAT BLACK
C33
H12 MMP

047

FLAT BLACK
C33
H12 MMP

047

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

MC218
MMM
003

ALUMINIUM

RED
C3
H3 MMP

003 R37

R57

C81
H33

RUSSET

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

R50

R48

R54

S27

S33

R16

MC218
MMM
003

ALUMINIUM

FLAT BLACK
C33
H12 MMP

047

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

MC218
MMM
003

ALUMINIUM

FLAT BLACK
C33
H12 MMP

047

PE15

decal I6

R68

R71

R24

FLAT BLACK
C33
H12 MMP

047

R26

R24

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

R59

FLAT BLACK
C33
H12 MMP

047

PE6

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

R26

PE23

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

PE35

PE9

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

FLAT BLACK
C33
H12 MMP

047

PE36

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

PE8

RUSSET
C81
H33

R12

R36

R42

R37

6



D

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

R17

R21

R55

FLAT BLACK
C33
H12 MMP

047

OPTIONAL:
decal I5

R2

R3

PE13 GRAY-GREEN
C364

MMP
079

FLAT BLACK
C33
H12 MMP

047

PE1

PE3

PE7

R39

PE27

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

B
GRAY-GREEN

C364
MMP
079

A

C

R64

PE4

PE2PE21

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

R22

R17PE16

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

S24

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

S25

PE16

A21A2

A1

SEE YOUR REFERENCES

FLAT BLACK
C33
H12 MMP

047 GRAY-GREEN
C364

MMP
079

R22

R60

OPTIONAL: decals I1, I2, I3, I4

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

FLAT BLACK
C33
H12 MMP

047

A1

A21

R62

A2

7



P45

P44

R1

FLAT BLACK
C33
H12 MMP

047

C2

R20

P22

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

MC218
MMM
003

ALUMINIUM

E

D

- 1 mm

D2

C1 D1

P14

P13

E

R65

GRAY-GREEN
C364

MMP
079 R65FOR CLOSED CANOPY ONLY

C JD1, D2 - MARKINGS -

AC1, C2 - MARKINGS , B

C1

decal I7

R66
R67

D1
MC218
MMM
003

ALUMINIUM

D2

PE30

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

OPTIONAL:
decal I9

PE18

C2

C2 D2

C1 D1

R29

- 0,9 mm

- 0,9 mm

UNDERSURFACE
COLOR

C JM3 - MARKINGS -

AL3 - MARKINGS , B

M3L3

8



MC214
MMM
001

DARK IRON

R10

MC218
MMM
003

ALUMINIUM R14

P16

UNDERSURFACE
COLOR

R13
MC218
MMM
003

ALUMINIUM

P15

UNDERSURFACE
COLOR

R18

R28

R19

R27

UNDERSURFACE
COLOR

UNDERSURFACE
COLOR

M3L3

L1

L2

R33

R30

R31

R32

R10

R10

R10

R10

UNDERSURFACE
COLOR

UNDERSURFACE
COLOR

M3L3

R10 R10R10 R10 M3L3

9



P31

P35

P33

P34

fill

GLUE PARTS P40 & P41
ONE BY ONE

P40

P41

P27

P1

P32

P30

BP27 - MARKING ONLY

10



G S10

S9

S11

S12

PE20

PE31

MC218
MMM
003

ALUMINIUM

MC218
MMM
003

ALUMINIUM

F
P7

P6

PE10

- 1 mm

P54

P29

F

P72 
P54

P52 P21

P74

P19

P26

P73

PE14

PE11

PE34

G

PE33

MC218
MMM
003

ALUMINIUM

MC218
MMM
003

ALUMINIUM

UNDERSURFACE
COLOR

UNDERSURFACE
COLOR

P25

S21

S18

P28
C47
H90

CLEAR RED

C138
H94

CLEAR GREEN

C47
H90

CLEAR RED

A4 P69

A17 P70

C138
H94

CLEAR GREEN

JA4 ? P69 - MARKING ONLY

JA17 ? P70 - MARKING ONLY

11



P57

P60

H I

P57

PE24

PE24
P57

P59

P57

P60

UNDERSURFACE
COLOR

UNDERSURFACE
COLOR

P57

P59

UNDERSURFACE
COLOR

UNDERSURFACE
COLOR

P75

P21

UNDERSURFACE
COLOR

P17
UNDERSURFACE

COLOR

P11 P68

P66 P67

CP67 - MARKINGS , D

A BP66 - MARKINGS ; E; F; G; H; I; J; P68 P11

P66 P67

CP67 - MARKINGS , D

A BP66 - MARKINGS ; E; F; G; H; I; J;

12

P36P10

TIRE BLACK
C137
H77 MMP

040

PE25

SM201
MMC
001

FINE SILVER

UNDERSURFACE
COLOR

UNDERSURFACE
COLOR

UNDERSURFACE
COLOR

UNDERSURFACE
COLOR

P8

P38

PE25

TIRE BLACK
C137
H77 MMP

040

SM201
MMC
001

FINE SILVER
UNDERSURFACE

COLOR

UNDERSURFACE
COLOR

UNDERSURFACE
COLOR



KJ

PE17

FLAT BLACK
C33
H12 MMP

047

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

P53

PE5

PE19

PE19

P56P49

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

A20

H

I

C47
H90

CLEAR RED

R4

R7

R7

MC214
MMM
001

DARK IRON

MC214
MMM
001

DARK IRON

UNDERSURFACE
COLOR

TIRE BLACK
C137
H77 MMP

040

MC218
MMM
003

ALUMINIUM

P12 

UNDERSURFACE
COLOR

P65
MC218
MMM
003

ALUMINIUM

TIRE BLACK
C137
H77 MMP

040

P64

P71

UNDERSURFACE
COLOR

UNDERSURFACE
COLOR

I JA9 ? A10 - MARKINGS ;

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

A9 A10

A13 A14

A7 A8

E GA7 ? A8  - MARKINGS ; H;

AA13 ? A14 - MARKINGS , B , C ,D , F

13



L

SM201
MMC
001

FINE SILVER

PE12

M
P24 S29 S31

R34 S22 S23

P23 S1 S4

IS1, S22, S29 - MARKING

A BP23, P24, R34 - MARKINGS ;

C DS4, S23, S31 - MARKINGS ; E F G; ; ; H J; ;

JP61 - MARKINGGPE37, PE38 - MARKING

A BPE12, PE29 - MARKINGS ; C D E; ; ; F H I; ; ;

N

S28
S28

S26

S32

S28

S26
S28

S30

starboard side port side

SM201
MMC
001

FINE SILVER

PE38

A3

PE12
PE29

A5

A HA5 - MARKINGS -

IA3 - MARKINGS , J

P61PE38

PE37

SM201
MMC
001

FINE SILVER

P61

P3

A19

P5

A18

R6

MC214
MMM
001

DARK IRON

MC214
MMM
001

DARK IRON

K

P49

P53

OPEN CANOPY

L

J

- 0,3 mm

PE22

- 0,3 mm

PE22

A7

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

RED
C3
H3 MMP

003

RED
C3
H3 MMP

003

M

A9 A13

N

N

BP3 - MARKING ONLYP4

14



CLOSED CANOPY

K

K

M

P56

A8

GRAY-GREEN
C364

MMP
079

A10 A14

15



eduard

11153

A20

A1

A21

A18

P65A2

A3

A5

A8

A7

LIQUID
 MASK

A10

A9

A13

A14

LIQUID
 MASK

LIQUID
 MASK

16



A



B



C



D



E



F



G



H



I



J



eduard

STENCILING POSITIONSSpitfire Mk.Vb

27

S44 S24 ? S25

S31
  ?

S31
  ?

S20

S22 S23

S12 ? S13

S18 S44

S45 S45

S50S50

S48 S48

S24 ? S25

S2 S3 S19 S34

S38

S4

S37

? S5

S32

S1 S46 



eduard
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STENCILING POSITIONSSpitfire Mk.Vb

2728

S33 S26

S35

S16

S27S27

S11

S36

S34

S17
  ?
S33

S10 
  

S36

S34

S38 
  

S38

S19
  

S19

S34

S34

? S49

? S49

see you references for 
propeller stencils

S14 ? S15

S9

S9

S6

S7

S19S34

S37

S8


	Stránka 1
	Stránka 2
	Stránka 3
	Stránka 4
	Stránka 5
	Stránka 6
	Stránka 7
	Stránka 8
	Stránka 9
	Stránka 10
	Stránka 11
	Stránka 12
	Stránka 13
	Stránka 14
	Stránka 15
	Stránka 16
	11153_NAV1_Spitfire_story_The_Sweeps_B.pdf
	Stránka 1
	Stránka 2
	Stránka 3
	Stránka 4
	Stránka 5
	Stránka 6
	Stránka 7
	Stránka 8
	Stránka 9
	Stránka 10
	Stránka 11
	Stránka 12


